Učebnice: 

Co už víme o síle

34/1.7 - 3
Zavěsíme-li na pružinu závaží 200 g, prodlouží se pružina o 3 cm. 
O kolik cm se celkem prodlouží pružina, zavěsíme-li na ni závaží 400 g? 

200 g ………………. o 3 cm

400 g ......................... ?  cm 

Řešení: 

200 g …………… o 3 cm

400 g (2 x těžší) … 2x delší ….2 x 3 cm ……. o 6 cm
Jestliže na pružinu zavěsíme závaží 400 g, pružina se prodlouží o 6 cm.

 34/1.7 – 8
Doplň v tabulce velikosti sil F1 až F6 v N a v kN: 

	Jednotka
	F1
	F2
	F3
	F4
	F5
	F6

	N
	2000
	
	120
	25
	
	19500

	kN
	
	5
	
	
	0,03
	


Řešení: 

	Jednotka
	F1
	F2
	F3
	F4
	F5
	F6

	N
	2000
	5000 N
	120
	25
	30 N
	19500

	kN
	2 kN
	5
	0,12 kN
	0,025 kN
	0,03
	19,5 kN


Znázornění síly

36/U2
Na obr. 1.32 je znázorněna síla F, kterou působí fotbalista při kopnutí do míče. 

Urči její velikost (1 cm odpovídá 1000 N).

Po změření pravítkem: 4,2 cm

Velikost síly: 4,2 x 1000 = 4200 N = 4,2 kN
Gravitační síla a hmotnosti tělesa

39/U2

V tabulce jsou uvedeny hmotnosti různých těles. 

Přepiš si tabulku do sešitu a doplň do ní velikosti sil, kterými Země přitahuje jednotlivá tělesa.

	těleso
	m/kg
	Fg/N

	Běžný dopis
	0,02
	

	Jízdní kolo
	14
	

	Vzduch ve třídě
	450
	

	Osobní automobil
	800
	

	slon
	4200
	

	Železniční vagon
	22 000
	


Řešení: 

	těleso
	m/kg
	Fg/N

	Běžný dopis
	0,02
	0,2

	Jízdní kolo
	14
	140

	Vzduch ve třídě
	450
	4500

	Osobní automobil
	800
	8000

	slon
	4200
	42 000

	Železniční vagon
	22 000
	220 000


Skládání sil stejného směru
41/U2

a) Zavěs na siloměr současně 2 závaží o hmotnostech 50 g. 
Jakým jediným závažím dosáhneš stejného prodloužení pružiny siloměru? 

Řešení: 

2 závaží po 50 g = 2 x 50 g = 100 g 
1 závaží 100 g

41/U3

2 lokomotivy táhnou vlak silami o velikostech 400 kN a 300 kN. 

Jakou silou by musela vlak táhnout jen 1 lokomotiva, aby měla stejný pohybový účinek? 

Řešení: 

F1= 400 kN

F2 = 300 kN

F = F1 + F2 = 400 + 300 = 700 kN 

1 lokomotiva by musela vlak táhnout silou 700 kN, ve stejném směru jako síly F1 a F2.
41/U4
Jakou silou tlačí na podlahu Věrka, když má hmotnost 40 kg a na zádech má batoh o hmotnosti 5 kg? 

Řešení: 

Fg = m ∙ g

F1  = 40 ∙ 10 = 400 N

F2 = 5 ∙ 10 = 50 N

F = F1 + F2 = 400 + 50 = 450 N

Věrka tlačí na podlahu silou 450 N.

41/U5

Dívka o hmotnosti 43 kg sedí na houpačce v klidu (obr. 1.36).

Lana houpačky mohou být napínána dohromady nejvýše silou 500 N. 

Může vzít dívka na klín mladší sestru o hmotnosti 12 kg? 

F1  = 43 ∙ 10 = 430 N

F2 = 12 ∙ 10 = 120 N

F = F1 + F2  = 550 N

550 N > 500 N

Dívka nemůže vzít na klín mladší setru. (lano houpačky by nevydrželo).

41/U6

2 závaží o hmotnosti 0,2 kg a 0,5 kg jsou zavěšena na nitích podle obr. 1.37.

a) Jakou tahovou silou je napínána nit v bodě A
b) Jakou tahovou silou je napínána nit v bodě B? 

Řešení: 

Fg = m ∙ g
Gravitační síla, kterou je přitahováno k Zemi závaží A:  F1 = 0,2 ∙ 10 = 2 N

Gravitační síla, kterou je k Zemi přitahováno závaží B:  F2 = 0,5 ∙ 10 = 5 N

a) Na nit,na které je zavěšeno závaží A působí jak gravitační síla závaží A tak gravitační síla závaží B: FA  = F1 + F2 = 7 N

b) Na nit, na které je zavěšeno závaží B působí jen gravitační síla závaží B: FB  = F2 = 5 N
